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E B I

Acţionari politici.
Acesta ar fi titlul cel mai potrivit 

pentru deputaţii din parlamentul ma
ghiar.

Sufletul dietei din Budapesta este 
sistemul inaugurat de Tisza Kálmán cu 
ajutorul Jidanilor. Trei categorii putem 
semnala Intre aceia, cari dictează soar- 
tea ţârii. O clică restrinsă de persoane, 
cari în mod mai perfect întruneso în 
sine aspiraţiunile grandomaniei ungu
reşti, şovinismul de rassă şi esclusivis- 
mul în chestie de putere. Această clică, 
pentru-ca sé se poată susţină la supra
faţă, în prima linie ’şi-a supus capitalul. 
Şi cum finanţele Ungariei sünt înmâna 
Evreilor, pe această cale au ajuns Ji
danii în şirurile conducătorilor politicile  
noi. De când esistă aşa zisa vieaţă con
stituţională rolul principal ’I au jucat Ji
danii, cu presa, cu băncile şi între
prinderile lor.

A fost foarte potrivită mai deunăzi 
o observare a dep. Rakovszky István, 
oare — vorbind despre deputaţii incompa
tibili a zis, că — »leagănul lor e banca 
şi .cosciugul lor e banca«. Da, băncile 
jidane sünt leagănul vieţii de stat în 
Ungaria. Ele au susţinut ani de-arin- 
dul corupţia electorală la noi. Numai 
aşa se poate esplica, că mutre â la Neu
mann Armin, Mezei Mór, Poy’ák Béla, 
Lánczi Leo, Weiss Berthold, Rosenberg 
Gyula etc. se tolăneso în parlamentul 
din Budapesta, numărându-’şi zalele lan
ţului de aur dela orologiu... Numai aşa 
se poate esplica posibilitatea, că Evreii 
au ajuns să ducă un rol atât de puter- 
nic în Ungaria, încât dacă se găseşte 
In dietă vre-un deputat »naiv«, care să 
aibă îndrăzneala a spune oeva supărător 
pentru lăcustele evreieşti, este luat în 
bătaie de joc nu numai de colegii sei 
din parlament, dar’ chiar şi de presa 
maghiară. Aşa s’a întâmplat în şediDţa 
de Joi a camerei cu deputatul Juriss Mi
hály, care, vezi Doamne, a spus, că Ji
dovii sünt causa miseriei poporului din 
mordostul Ungariei.

Susţinerea politicei maghiare cu 
ajutorul capitaliştilor mercantili evrei 
se vede şi de acolo, că Jidanii numai la 
aceea n’au ajuns în Ungaria, la ce n’au 
voit, şi nimic ce ’i-ar fi jignit pe ei şi 
intereselor lor, nu s’a decretat în dieta 
maghiară dela pact încoace.

Aceasta este categoria a doua.
Ultima categorie o formează acea 

populaţiune căscăundă, care este recru
tată dinadins numai să voteze orbiş ori-ce 
ar voi conducătorii sistemului. De unelte

oarbe sünt buni toţi derbedeii de răspântii, 
toate nulităţile administrative, cari ne- 
putându-’şi împlini datoriile de oficianţi 
constienţioşi, trec la pensie, şi — se fao 
deputaţi. E destul să ştie juca tarocco, 
calabrias, macao etc. şi să spună la pi
canterii de »zamatos magyarság« pen
tru-ca să devină »amicii« puternicilor 
zilei.

Oameni de aşa tagmă nici nu gă
seşti în alte parlamente din lume. Atâţia 
eroi de culoare ca în parlamentul din 
Budapesta, nu vezi nicâiri.

Să dăm pe un minut cuvântul unui 
Ungur, să ue spună ceva deBpre aceşti 
»domni«.

»Dela bărbaţi conducători, — zice 
compatriotul nostru, — am auzit deja 
astfel de espresiuni (prin culoare) de 
cari folosesc cei mai nespălaţi sergenţi 
la adresa recruţilor. Miniştrii cu se
cretarii de stat nu rar discută într’un 
strălucit limbaj cocişeso. Nicăiri atâtea 
vorbe necuviincioase nu poţi auzi, ca 
între bărbaţii noştri din clasa înaltă 
(deputaţii). Cu picanterii alese se sa
lută unii pe aiţii şi care ştie spune mai 
mari porcării, acela este de un »zamatos 
magyar Bzellem«.

E destul. Nu mai continuu cu cita
rea. Tabloul e complet. Eată tot atâ
tea titluri, pentru-ca cineva să poată fi 
deputat votant în Ungaria. Aşa un tip 
a fost, ca să amintesc numai pe unul, 
mort deja, Beöthy Algernon, care un 
pătrar de secol a fost ales deputat, nu
mai pentru-că ştia face la glume prin 
culoare ! O spuneau aceasta toate foile 
ungureşti, când ’i-au făcut panegiricul

Posibilitatea recrutării unor astfel 
de indivizi, cari, fără de a-’şi mai da 
osteneală să resoneze, se mulţumesc cu 
funcţionarea la votisare, — constă în 
sistemul electoral, întocmit aşa bine in
tenţionat. Technica alegerilor dietale 
şi arondarea cercurilor electorale este 
de aşa fel, încât voturile oficiale sünt 
hotăritoare esohizând în mod abso
lut validitarea voinţei şi aspiraţiu- 
nilor popoarelor din Ungaria. E colosal 
de mare numărul cercurilor electorale, 
din cari deputaţii guvernamentali sünt 
aşa zicând liferaţi, fără nici o luptă con
stituţională, sânt denumiţi, dacă e per
mis să ne esprimăm astfel.

Până şi oposiţia kossuthistă este 
în mod artificial recrutată, este oficială. 
Căci am avut ocasiune fiă vedem, cum 
guvernul a lăsat intrare în dietă unor 
corifei kossuthişti, numai ca să aibă 
oposiţia recerută de obiceiurile parla
mentare, şi ca feâ-’i poată folosi drept 
m jloc de terorisare, ca aşa mai uşor 
să stoarcă concesiuni dela Monarch în

; favorul şi spre întărirea eghemoniei ras- 
i  Bei maghiare.

Schimbarea acestui sistem pe cale 
; normală nici că sa poate închipui. Tre- 
i bue o sguduire puternică de stat, ca 
I mişeii politici se poată fi puşi la locul 
j lor. Din această alianţă maghiaro-isra- 
I elită s’a născut fătul monstru, ce se nu

meşte parlament maghiar, şi până-când 
Maghiarii nu vor ajunge în prăpastia, 
săpată de aliaţii lor evrei, nu vor veni 
la idei politice mai sănătoase, mai 
acceptabile pentru locuitorii statului 
ungar.

Legătura de interese personale 
este aşa de puternică, încât numai să o 
tai o poţi, dar’ Bă o desfaci, nu. Se vede 
clar aceasta acum la proiectul de re
formă a legii de incompatibilitate. Toţi 
strigă restricţiune şi toţi tremură de 
resericţiune. Mai bine zis, nu tremură, 
căci ştiu ei, că toată sceneria este me
nită numai să arunce praf îu ochii pu
blicului naiv. Chiar aceia, cari spun, că 
prim-ministrul Széli ’şi-a băgat mâna 
într-’o bortă cu vespi, când B'a atins de 
legea de incompatibilitate, sünt a priori 
convinşi, că sistemul numai aşa se poate 
susţină, dacă menţ'n corupţia de până 
acuma, dacă curg parale la alegeri şt 
deci deputaţii vor avă iavor de câştig 
material.

Aşadar’ putem fi siguri, că şi pen
tru viitor poziţia  de deputat cu toate 
va fi compatibilă, numai cu m anda
tul nu. V. A. M.

inţele lor obstrucţioniste, ear’ de altă 
parte a deştepta suspiţiunea la parti
dele germane contra guvernului.

Sibiiu, 9 Martie 190L
Din Austria. Parlament;}! au

striac în zilele din urmă s’a dovedit ca
pabil de muncă. In şedinţa de alaltă
ieri şi de ieri a fost la ordinea zilei pro
iectul de lege despre darea de spirt. Şe
dinţele au decurs fără incidente deo
sebite.

După legea spirtului va urma la 
ordinea zi’ei proiectul legii de recruţi. 
O depeşă din Viena anunţă, că secţia 
militară a parlamentului, după o disou- 
ţie mai lungă a primit acest proiect de 
lege.

Ziareie cehe aduc ştiri sensaţionalu, 
cari pot earăşi conturba liniştea momen
tană. Ele afirmă, că şefii partidelor 
cehe au primit promisiuni favorabile nu 
numai în privinţa economică, ci şi cul
turală. Promisiunile se ţin în secret; 
numai 15 deputaţi au cunoştinţă de
spre ele.

Scopul acestor ştiri este a împe- 
deca încâtva pe Cehii radicali în nisir»

DIX It OIIĂXIA. în  urma 
venirii la putere a partidului 
liberal sünt disolvate rînd pe 
rîntl toate consiliile comunale 
urbane din ţeară, numindu-se, 
până la alegerea nouelor con
silii, comisii interimare.

După resolvarea definitivă 
a crisei, spiritele sunt preocu
pate de alegerile, ce se apropie, 
în  întrunirea ţinută Mereuri 
la clubul liberal, membrii comi
tetului eseeutiv ai partidului şi 
membrii comitetului clubului 
au proclamat un comitet electoral 
central, care se va ocupa eu con
ducerea campaniei electorale din 
întreaga ţeară.

Aeest comitet electoral a fost 
deplin împuternicit de comitetul 
eseeutiv al partidului şl de co
mitetul clubului, aşa încât va 
decide în mod definitiv în toate 
chestiunile electorale.

Comitetul electoral se com
pune din SI de membri, din Bu
cureşti şi din câteva centre pro
vinciale.

Polonii şi Românii. Se vor
beşte de o apropiere a Polonilor de 
Românii din Bucovina. Ştirea aceasta 
’i-se scrie din Bucovina unui ziar din  
Bucureşti. Polonii — se zice în scri
soare — au observai, eâ ajutând pe 
Rutenii din Bucovina, numai reu îşi 
fac lor, de oare ce aceştia întărindu-se 
in Bucovina, tac atacuri directe şi in
directe contra Polonilor în Galiţia.

Presa polonă din  G aliţia  se ocupi 
cu chestia aceasta şi dă sfatul Polo
nilor din Bucovina sé  se apropie de 
partidu l naţional-poporal român.

A lo g e r ile . Terminul alegerilor dietale 
preocupă ziarele maghiare şi pe corifeii parti
delor. Se vorbeşte, cum am am intit ieri, că ale
gerile vor fi în Iunie, dar’ aceasta nu pare ve
rosimil.

»Egyetértés« scrie, că în consiliul m iniste
rial de alaltăieri, Száll a com unicat miniştrilor, 
că după informaţiile ce le arc, m em brii delega* 
ţiunii vor fi aleşi în  röíehsrath ş i  aatfel delega- 
ţiunile se vor întruni îh  Maiu. In acest cas 
nu Be poate fixa terminul alegerilor pe Iunie, 
ci se va fixa ia toamnă.

Această părere o esprîm â şi foile guver
namentala, d. p. »Pesti Napló«, »Budapesti Napló«, 
»Budapester Tagblatt« etc.

Isp r ă v ii financiare.
In momentele lor lucide spun şi 

deputaţii maghiari unele lucruri, cari ne 
edifică pe deplin despre colosalele abu- 
suri financiare, ce se întâmplă la noi. 
Ci ocasiunea desbaterii budgetului mi
nisterului de finanţe, deputatul Ceâ- 
vüszky Lajos a tras jos niţăl vélul ce 
aoopere activitatea financiară a mini
ştrilor Lukács şi Hegedűs şi a scos la 
iveală lucruri revoltătoare. Din înche
ierea bilanţului anual de stat a scos 
date asupra unor gestiuni finanoiare, 
pentru cari în alte state ministrul re* 
spectiv ar fi pus sub acusă.

»Dacă deschidem ori-oare pagină a 
compturilor de încheiere, — zice Csá* 
volszky, — ne putem convinge, că dl 
ministru de finanţe purcede în modul 
cel mai volnic la licuidarea erogaţiu- 
nilor. Aşa d. e. spune: a trebuit edificat 
un palat de finanţe, şi de oare-ce suma 
recerută n’a fost preliminată, deci a 
trebuit indusă ca erogaţiune nsprelimb 
nată. In sensul legii cutare şi cutare 
nu are drept la pensie, dări fiindcă ani 
de-arindul a fost deputat guvernamental, 
a trebuit să ’i-se ofere un ajutor de 
1000 fl. Pentru edifioarea outărei linii 
ferate vioiuale au trebuit 130.000 fl.; 
nefiind preliminată această sumă, a tre
buit indusă ca erogaţiune neprelimi
nată etc.«

Astfel în mod volnic, comod, fără 
nici un scrupul, manipulează banii ţării 
cum ei vreau şi nu dau nici un răspunl 
nmănui, afară de titlul din socotelile lor 
impuse.

Pentru-ca să poată satisface pe toţi 
acei partizani, cari cer spriginul mini
strului de finanţe în întreprinderile lor, 
stoarce poporul de jos până la măduvă, 
Aşa în Croaţia şi îu comitatul Torontal 
572 fam ilii au fost pustiite cu desS- 
vîrşire anul trecut, vânzându-li-se în* 
treagă moşia de 84.000 jugăre pentru 
restanţe de dare. Aici ministrul nu cu
noaşte graţie, dar’ când băncile evreeşti 
ajung în vre-o înourcătură, este foarte 
prompt dl Lukács; atunci are parale dă 
reservă!

E caracteristică vorbirea lui C?â- 
volszky şi abatrăgâad dela desvălirea 
abusurilor financiare. El atacă vehe
ment pe Lukács, pentru-că nu ’şi-a tras 
oonseovenţele din căderea lui Bânffy, â 
cărei oausator principal a fost Lukács, 
Oi mai are curajul de a ocupa loc ÎU 
ministerul condus de Széli! fot acest 
reproş ii face şi lui Hegedül Sándor, 
oare 25 ani a aderat în modul oel mai 
servil la »Vechiul sistem«, a făcut cea

FOIŢA „TRIBUNEI“. 

Voluntar de silă.
(Urmare şi fine).

Mănia luase stăpânire chiar şi asupra 
unchiaşului Ciril, de altcum cel mai blă- 
jin om pe lume. Numai acum se des- 
meteei din ilusiie sale, văzând că tir. érül 
nu e fiitorul ginere al fratelui seu, şi-'şi 
frământa mintea cu planuri: cum eă pe
depsească mai simţitor pe acest om, de
spre care acum credea, că ori e perfid, 
ori voeşte să-’şi bată joc de ei.

Berta stătea cu ochii plecaţi, ca- 
şi-cum surprinderea aceasta ’i-ar fi cur
mat de tot facultatea graiului.

Contele numai acum începii râ şi 
dee seamă de marea prostie, ce o co
misese. Cum, dar’ nu în hotel se află el, 
ci în casă privată?! Nu putea spune 
nimic cu ce să 'şi justifice această faptă, 
decât, că frumseţa ademenitoare a Bor
tei îl despoiase de facultatea judecăţii 
şi purtării corectei Nu puteau să-’l con
sidere de altceva aceşti oameni, decât 
numai de un înşelător, de un m bun. 
Desperat, că în aşa falsă lumină stă 
faţă în faţă cu adorată lui, fără de care 
bici riar mai fi putut trăi, rosű palid 
şi tremurând cuvintele următoare i

— Die colonel, linişteşte-te, îndată 
voiu esplica această stranie neînţe

legere... Eu la adecă sünt încă de tot 
noviţ ..

— D-ta eşti noviţ, adecă voluntar?! 
— ’i-a tăiat vorba colonelul. — De ce 
n’ai spus-o aceasta îndată, fiiule? Asta 
e o negligenţă anti-reglementară din 
partea d-tale. Dar’ fiindcă ’n-ai comis-o 
cu rea intenţie, de astă dată abstrag 
dela stricteţa obicinuită şi te voiu con
duce eu însumi la locul d tale.

f Apoi întorcându-se spre Berta şi 
spre Ciril, li-a zis în ton poruncitor:

— înainte !
Colonelul ’şi-a pus chiţ iul, ’şi-a în

cins sabia, a demandat contelui să 
meargă înainte, şi societatea a eşit )a 
stradă. înaintau în direcţia podului de 
peste rîu Colonelul se lovi subit pe 
frunte, ca-şi-cum ’i-ar fi venit o idee 
mai bună:

—• Nu la vânători, — îşi zise, —
ci la dragoni!

Au mers o bună bucată de cale, 
tăcuţi, unul lângă altul, nânâ când, în 
fine, Ia capătul unei strada puţin împo- 
pulsie p’aa oprit în faţa unui edificiu 
uriaş. Un soldat pe pază salută cu 
arma la umăr. la re coloueiui cu mica 
lui suită intră :n turte.

-  Momişi! — a strigat apoi ou 
Voce dăunătoare.

Hornistul Se presentâ, eu chivera 
pe cap şi gâfâind de graba cu care 
venise.

— Hornist! — grăi de nou Colo
nelul, — chiamă pe caporalul de ser
viciu.

La signalul trimbiţei după câtnrM 
clipite se presentâ Boulard, caporalul.

— Caporal, — dádű porunoă no®á 
departe colonelul, — eată un voluntar.-,, 
oondu-'l la medicul, şi dacă se va con
stata că e apt de serviciu, adjusteaezâ-'l 
numaidecât şi înrolează-’l la grajd în
tre îrgrijitorii oailor... Du-te, fiiule, du-te..

Şi contele Palourd de Pontaubry 
fără nici o îngrijorare urmă caporalului 
Credea că întreg lucrul nu e altceva de
cât o nevinovată glumă militară.

Când erau deja departe binişor, st» 
auzi în urma lor vocea colonelului.

— Tractare aspră faţă cu volun
tarul !

— La poruncă, die colonel! — răs
punse caporalul, „al cărui întreg este-- 
rior trada pe soldatul sever.

— Nici o cruţare, până la noua po
runcă ! — răsună de nou vocea colo
nelului.

— La poruncă, die colonel!
Cu un sfert de oră mai târziu con

tele Palourd de Pontaubry, care încă 
înainte de intrarea în vigoare a nouei 
legi fusece absolvat dela serviciul mili
tar, se afla în faţa medicului, care afiâ 
pe voinicul iiner apt de serviciul mili
tar, Imediat a fost condus în magazia 
de unde, cu părul tuns scurt şi îmbrânci 
In uniformă de dragoni, grea, dură, oav 
poraiul ’1 a condus apoi direct la coman
dantul regimentului 5 de cavalerie, osn 
tru stricteţa sa mult temutul major La^ 
nette.

— D-ta eşti recrutul cel nou?
— Da, die major, dar\,.

— Nici un dar’, d-ta pari a fi un 
! flăcău foarte astut. Vom vodă acuşi, ce 
i ştii. Aicia 'ţi-e numărul: 17642.

Uluit, ameţit de cap stătea în faţa 
i majorului, fără se mai fi putut grăî un 

cuvânt barem.
— Ei! i-’aţi deci numărul!
Ce faci aşi o mutră idiotă? D ta 

tocmai aşa te potriveşti să fii dragon,
? cum m’aş potrivi e u  de popă. Caooral! 

de ce ’i-ai lăsat aşa păr lung? Numai 
decât să ’1 tundă de uo\i3

Şi contele Jean Palourd de Pantaubry 
fu dus earăşi în oficina detuna, de unde 

l a eşit apoi chel oa un ou. Dela pa ru 
până la cinci a lucrat î’jn grajd, unde a 
învăţat arta legării funiei de paie şi a 
ţăsălării cailor.

Seara, în cantin a plătit boiereşte, 
ceea-ce nu 'l-a scăpat în-tăă de a petrece 
noaptea pe patul de soldat, care era 

I aşa de tare, încât trupuL seu dedat la 
comoditate, a doua zi îi era ca bătucit 
cu petri. In zori de zi în grijirea cailor, 
mai apoi gimnastică. A patra zi ur- 

i mară la rînd eserciţiile că/ure, cari erau 
încă şi mai dinamic de torturătoare, 
decât cele pedestre; apoi esarciţii de 
scrimă, cu număroase lovituri cu latul 

f i  săbiei, şi eserciţii de potcovit, cari erau 
j; împreunate cu lovituri de copite, Dă 
; aici haid’ grabnic la şcoala companie , 

unde d n oaitsa mole şelii sal e avea să ’şi 
audă mereu la persiflări şi iînfruntări,

împlinise deja la companie ciüdí- 
zeci şi două de zile şi slăbise ca un cüiü 

1 şi se schimonosise uşa de taro, că vechii 
I lui cunosouţi s’ar îi sţjftriat de el daoă

’1 ar fi văzut, şi pentru toate acestea nu
mai aceea unică răsplată o avea, oă locuia 
într’un oraş cu adorata sa. O vedea 
des când eşia la eserciţii de călărit, şi 
Be mângâia cu speranţa, că vre-o întâm
plare noroooasâ ii va da oare-când 
prilej să se întâlnească cu ea,

Intriaceea în cancelaria brigádéi, 
cu ocasia controlei de pătrar de an a 
eşit la iveală, că coala de serviciu a re
crutului Palourd de Pontaubry nu e în 
ordine. S’a făcut raport despre aceasta 
la colonelul Gollassier. »Trebue dimis 
din serviciu şi nici o vorbă mai mult 
despre afacerea aceasta*, —« a fost rés« 
punsul colonelului.

t

Câteva zile mai târziu, după-ce 
recrutul nr. 17642 se reîntorsese la vieaţa 
de civil, colonelul Gollassier primi tele
grama următoare:

>Dle colonel, am onorul a cere 
mâna frumoasei fiice a d-tale. Am  
treizeci m ii de franci venit anual, ab
stracţie dela celelalte prospecte.

Conte Jean Palourd de Pontaubry, 
fostul voluntar de sîlă al regimentului 

de dragoni nr. 37«.

Aşa se vede, că băiatul nu-’i 
de Céi cari ţin mănie, — grăi bătrânul 
viteaz oâtrâ fiică-sa, —Vei avă un băr
bat de model, copila ittea.

(M. t a n c  red).
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mai mare larmă cu ooasiunea subscrierii 
proiectului numit »Tisza-lex«, şi acum ; 
ţine la dicţii de-alungul ţării, lăudau- j 
du-se ou bunele intenţiuni, ou »noul si- j 
steme etc.

Fără îndoială, ministrul Lukács şi 
Hegedűs sünt două claaioe tipuri de oa
meni, cari servesc ori-oe sistem, sub ori
ce firmă, sub ori-ce conducător, numai ca 
să rămână la suprafaţă, să-’şi poată con
tinua propriile lor oăpătuieli.

E veche regulă în parlamentul ma
ghiar, că principiile se schimbă cu aceia, 
cari se perondează în fotoliul ministe
rial. Şi nu-’i mirare, că astăzi Hege
dűs se pupă în bot cu acel Horánszky, 
care în 1898 spunea despre el, că are 
tendenţa de a învălui, de a mistifioa to
tul, şi că el este in mare parte causa 
ruinării economice a Ungariei. A plecat 
capul, a îngenunchiat înaintea tuturor ca
binetelor, şi a primit de-ale sale toate 
sistemele politice. Şi când cei, cari »con
duct sünt astfel de oameni, ce să zici de
spre plebea din parlamentul maghiar ? !

Din Arad.
— 5 Martie n.

(Urmare şi fine).
Când m’am convins, că »Tribuna 

Poporului« cu desăvîrşire a derailat de 
pe terenul naţional, m’am retras cu de- 
săvîrşire, şi ou cei grupaţi In jurul ace
stui jurnal am întreţinut numai rela- 
ţiuni sociale. N’am strigat în lume, n’am 
protestat, că dl loan Russu-Şirianu ’şi-a 
călcat jurământul ce mi-’l-a dat, când 
’i-am dat mână de ajutor de a fonda 
ziarul, anume: că pururea numai causa 
naţională o va servi fără patimă şi cu 
desăvîrşită abnegaţiune, punându-’şi toate 
puterile esclusiv în serviciul cauBei na
ţionale şi că pe contrarii sei politici 
nu-’i va insulta nici atunci, când ar fi 
provocat. N'am protestat şi nu m’am 
plâns nicăiri, pentru-că, precum domnul 
Russu foarte bine ştie, ziarul acesta a 
avut şi menirea a susţine câteva fa
milii româneşti.

N’am protestat nici atunci, când în 
coloanele acestui ziar eram tîrît şi bat
jocorit pentru eserciarea oficiului meu 
oa advocat; când din peana unor păti
maşi, pe cari ’i-am repus atunci, când 
au atentat la instituţiunile noastre na
ţionale, am fost batjocorit — surîdeam, 
bine ştiind, că în ce posiţie precară se 
află domnul redaotor faţă de pătimaşii 
ajunşi la putere în diecesa Aradului şi 
despre cari bine ştie domnul Russu, că 
încât n’au fost duşmani de moarte ai 
ziarului, când a fost vorba de jertfe au 
fugit dela conferenţa conchemată de 
d-sa lăsându-’l singur pe domnul Russu- 
Şirianu.

Acum însă, când acest ziar vine 
şi preamăreşte fapte criminale, prin cari 
oele mai gingaşe mlădiţe ale poporului 
nostru súnt ameninţate in asistenţa lor, 
şi se propagă ca principiu stîrpirea a 
ori-ce ideal în bogata inimă doritoare 
de libertate a tinerimii, ce a fost puru
rea tesaurul tinerimii noastre; când 
acest ziar se face unealtă josnică a asu
pritorilor şi tratează en canaille tot ce 
este cinstit şi românesc pe aici; când se 
pune în serviciul acelora, cari atentează 
la asistenţa câtorva familii distinse, — 
şi numai rău au voit şi au făcut, nu-’mi 
pot suprima indignarea faţă de aceste 
triste aparenţe, şi când văd, că acel ziar 
de oare legasem multe speranţe, s’a pus 
în serviciul spionilor, cari şi dreptul os
pitalităţii încă îl batjocoresc şi atacă cu 
perfidie cele mai frumoase virtuţi stră
moşeşti : iubirea de frate, dreptul şi da- 
torinţa de ospitalitate, buna înţelegere 
între fraţii de acelaşi sânge fie unit, ori 
ortodox, — atunci sünt mâhnit şi regret 
tot ce am făcut pentru acel ziar.

Aceia, cari au dispus, ca cinci zile 
întregi să nu fie alimentaţi şi nici o bu
cate de pâne să nu li-se dee la 50 de 
pedagogi şi cari tratau tinerimea me
nită de a fi lumina poporului de »anar- 
chişti«, »mişei« etc., — súnt preamăriţi în 
coloanele acestui ziar uitat de sine.

Cei mai distinşi profesori însă, din
tre cari unii spre fala noastră au 
mândre familii româneşti, numai şi nu
mai că în faţa intrigilor şi a jocului ne
bunesc pus la cale — stau la o parte 
şi privesc îngrijaţi ce va produce focul 
destructiv aprins de ură şi dorul răs- 
bunării, — sünt trataţi în modul cel mai 
perfid; ear’ linguşitorii sünt protegiaţi.

Atentatele comise de »Tribuna Po
porului« faţă de causa naţională nu mai 
sünt periculoase, pentru-oă lumea ro 
mânească de mult ’i-a condamnat şi o 
consolidare a elementelor cinstite se ob
servă deja în rîndurile noastre şi vrajba 
pusfi între fraţi se va stinge, precum 
se topeşte ceara de faţa focului.

Atacurile odioase însă îndreptate 
în contra tinerilor noştri şcolari, súnt 
îndreptate nu numai în contra acestor 
tineri şi în contra părinţilor lor, ci aten
tate săvîrşite faţă de învăţământul pu
blic naţional şi faţă de nădejdea noa
stră într’un Viitor mai fericit şi măreţ.

Atentatele îndreptate contra fami
liilor cinstite súnt earăşi de natură per
versă, şi încât »Tribuna Poporului« va 
Continua a fi jurnal da revolver contra

S ib i iu ,  Duminecă,

familiilor şi a studenţimii, eu şi cu toţi 
aceia, cari ’i-am dat sprigin la înteme
iere, vom declara, că acest ziar nu are 
drept de esistenţă mai mult in sînul po
porului nostru şi vom invoca blăBtămul 
pe aceia, cari dintr’un ziar întemeiat cu 
oele mai bune intenţiuni, voesc să fău
rească săgeţi veninoase pentru neamul 
românesc.

Le-am apus aceste, oa să ştie lumea 
românească ce se petrece în Arad şi le 
spun pentru-oă am drept să vorbesc şi 
atunci, când sistemul teroristio prin un 
ziar lipsit de conştienţă crede a fi de
stul de tare a suprima şi părerile băr
baţilor independenţi.

Dr. S te fa n  C. Pop,
advocat.

Revistă esternă.
Noul guvern italian-

Zanardelli, presidentul noului mi
nister italian, preBentându-se Joi în
aintea camerii şi a senatului, 'şi-a preci- 
sat intenţiunile şi planurile sale.

Toată puterea ’şi-o va pune noul 
minister pentru o guvernare liberală ; 
şi reformatorică. Va îngriji ca ori-cine 
se fie constrîns a respecta instituţiunile 
libere. Va propune disposiţiuni pentru 
a se soădă darea ce apasă clasele in
ferioare ale poporului, fără de a cere 
contractarea de împrumuturi noue, nu
mai printr’o împărţire dreaptă a sarci
nilor peste toate clasele sooiale.

Guvernul va presenta mai multe 
proiecte de legi politice-sociale şi în tim
pul cel mai scurt va aduce un proiect 
despre organisarea representanţei legale 
a muncitorilor.

Vom ţine cu credinţă, — zise mi- 
nistrul-president, — la tractatele, cari 
în opera păcii leagă Italia de concertul 
european. Totodată vom consacra gândi
rea noastră pentru susţinerea raporturilor 
amicale şi cordiale cu toate puterile. 
Vom apăra cu toată hotărîrea onoarea 
numelui de Italian  şi interesele com
patrioţilor noştri din străinătate.

Deschiderea sobramei-
Joi a deschis şi prinţul Ferdinand 

la Sofia sesiunea estraordinară a So- 
braniei. In discursul tronului prinţul 
constată, că noul cabinet are de scop 
a ecuilibra budgetul şi a resolva crtsa 
financiară a Bulgariei. Prinţul e con
vins, că noul minister va avă majo
ritate în representanţa naţională. Gu
vernul va face totul; oa să întărească 
legăturile cari unesc ţeara cu elibera- 
toarea sa, cu Rusia şi oa să desvoalte 
relaţiunile prietineşti ale ţării mai ales 
cu statele vecine.

Mulţimea de popor a aplaudat cu 
însufleţire deolaraţiuuile prinţului.

HősboiuL
Krüger desminte ştirea, că Botha 

ar pertracta de pace ou Kitchener. 
Dacă într’adevăr decurg pertraotări, 
atunci acestea se pot referi numai la un 
armistiţiu. Boţha nu are drept a în
cepe pertractări de pace.

Dr. Leyds negoţiaaă la Paris cu 
guvernul francez, pentru-ca Francia să 
conceadă Burilor a se aşeza în M ada
gaskar, la cas când ei ar fi cu desăvîrşire 
învinşi.

La Lichtenburg, Pearston, Aber
deen Burii au atacat ou succes mai 
multe garnisoane engleze.

Psntru ridicarea comarciului român.;
Am cetit cu multă atenţiune arti- 

colii din »Tribuna«, în cari se tratează 
lipsa burghezimii româneşti.

N’avem clasă de mijloc, n’avem aşa 
zisa burghezime; ear’ ceea-ce o avem, 
e foarte disparentă în proporţie cu po
porul românesc locuitor în această 
patrie.

Mai e apoi la noi lipsa de entu- 
siasm pentru îmbrăţişarea negoţului, me
seriilor etc.

Cu toată indolenţa ce se manife
stează în straturile poporului nostru, 
totuşi, azi pe terenul comercial putem 
zice, că ne-am afirmat, cu mare năcaz,

• cât de cât.
Avem vre*o 10 societăţi comerciale I româneşti, cari pe lângă scopul cuprins 

j în statutele fiecăreia, au chemarea na- 
I ţională de a creşte tineri, cari mâne- 
I poimâne vor forma o falangă puternică 
‘ în clasa noastră socială de mijloc. In-
• fiinţarea acestor societăţi e deci o por

nire spre a crea chiagul poporului (bur- 
ghezimea), fără de oare o naţie este im
posibilă.

Societăţile noastre comerciale, par
tea cea mai mare, luptă cU mari nea
junsuri, espliicate prin faptul, că prea 
puţin se bucură de spriginul comercianţi 
lor noştri dieta safe,

Am văzut, că cea m8i mare socie
tate comercială a noastră, »Concordia«, 
a avut în ultimii 2 ani perderi conside
rabile. Aceasta se atribue în cea mai 
mare parte indolenţei poporului faţă de 
aceste societăţi, cari au menirea netăgă
duită, a forma, cum am zis, clasa de 
mijloc a poporului nostru.

Ştiu caşuri concrete, că până acum 
aceste societăţi au stîrpit vre o câţiva  
uşurări jid a n i dela sate, cari aveau 
condamnabila ţin tă  de a nimici mate
rialiceşte poporul românesc.

Cunosc apoi şi comercianţi români 
dela sate, cari pentru favorul de 2°/#—3°/0 
cassa-sconto se duc şi-’şi cumpără cele 
de lipsă dela străin ; oare apoi în schim
bul celor 2—3% o. s. îl  scurtează în 
mesurat sau în calitatea inferioară a 
marfei.

Avem datorinţa naţională de a ne 
ajuta noi pe noi, căci străinul, şi aşa 
ţinteşte se ne nimicească, să ne facă 
imposibilă mergerea spre bine. E regre
tabil că se află în sînul comercianţilor 
noştri dela sate şi de aceia, cari pen
tru favoruri minimale se desbracă de 
o datorie sfântă, îşi vend conştienţă 

I naţională.
Să ne ferim oa să nu ni-se poată 

atribui cuvintele pline de adevăr ale 
poetului:

><Une-a îndrăgit străinii 
Mânca-’i-ar inima cânii,
Mânoa-’i-ar casa pustia 
Şi neamul nemernicia, eto.«

Să ne păzim noi fortăreţele, pe cari 
le-am zidit ou multe jertfe.

Să ne spriginim reciproc, căci nu
mai atunci vom ajunge la succesul 
aşteptat.

Un esemplu îmi permit a aduce:
Ştim cu toţii cât de mult s’a luptat 

direcţiunea »Concordiei* îndată după 
înfiinţarea ei, pentru a pune această so
cietate la adevărata menire naţională a 
ei. Ştim şi aceea, că apelurile ei au 
rămas fără efect.

Şi împrejurarea asta se atribue tot 
lipsei de entusiasm şi indolenţei popo
rului nostru.

Unii vor zice, că au motive de a 
nu sprigini societăţi româneşti, de oare
ce în serviciul acelora sünt aplicaţi 
străini, partea cea mai mare.

Bine, dar’ ce să facem, dacă noi 
până acuma avem foarte puţini oameni 
dedicaţi carierei comerciale! ? E fapt, că 
la societăţile noastre comeroiale súnt 
aplicaţi, partea cea mai mare, străini, 
dar’ tot din vina noastră.

Să ne desbrăcăm de pismă, rău
tate şi să ne îmbrăoăm cu mantaua en- 
tusiasmului faţă de ce e al nostru, căci 
atunci Visul* de aur se va realisa pe 
Beama poporului nostru.

N icolau  M acre a.

Citeai®» silei.
Sibiiu, 9 Martie n. 1901.

„Tribuna Literară“ adaosă oa su- 
plement la nrul de azi al »Tribunei« 
are următorul cuprins: Tu dormi..., 
poesie de Ootavian. — Cum învaţă omul 
carte, de G Coşbuc. (Urmare). — Sünt 
obosit..., poesie de Nicu Draoinsehi. — 
Decepţii, de Margareta Moldovan. — 
Căpitanul, de C. Fitz. (Urmare şi fine). 
— Sonet, poesie de Alvescu. —j Teatrul 
în Japonia. — Proverbe poloneze. — Fe
lurimi. — Mărunţişuri. — Glume. — Sfa
turi practice.

*

t  Dimitrie Antonesou, advocat, 
fost referent epitropesc la consistorul 
din Arad, după o boală îndelungată a 
răposat ieri dimineaţă în vîrstă de 56 
ani în Arad.

*

Dr. George Popovici, distinsul na
ţionalist al fraţilor Bucovineni, a plecat 
pentru a consulta archivele din Bucu
reşti, Iaşi şi Chiev. Pe cât süntem in
formaţi, di Dr. Popovici prepară o pu
blicaţie asupra istoriei de drept în ostul 
Europei.

*

La „revoluţia“ din Lisa. Ni-se 
scrie din Făgăraş: Referitor la pretinsa 
»revoltă« din comuna Lisa, buciumată 
tendenţios şi maliţios prin ziarele ungu
reşti, după cari aţi binevoit a lua no
tiţă în preţuita »Tribuna« dela 7 Martie 
a. c., vă rog a publica următoarea rec
tificare :

Comuna parochială ’şi-a zidit o bi
serică pompoasă, ear’ spesele clădirii s’au 
repartisat după clase pe credincioşi. Re
partiţia a fost aprobată de toate foru
rile bisericeşti şi civile competente încă 
pe la anii 1896. Dar’ antistia comunală, 
contrar tuturor arătărilor pe la autori
tăţi, a trăgănat de ani de zile incaş* 
sarea.

Oa ultim remediu representanţa bi
sericească prin advocatul seu Dr. loan 
Tureu, a făcut arătare la înaltul mini
ster contra autorităţilor, cari nu voiau 
să încasseze o repartiţie aprobată.

înaltul minister, prîh viceşpanatul 
comitatului Făgăfaş a dat ordin strict 
oficiului pretoriai concernent, ca însuşi 
se esecutezé încassarea repartiţiei, ear' 
jprimăria comunală să o tragă în cerce
tare. Şi deci in scopul acesta a eşit pre

torul Carol Mester la faţa locului, ru
gând totodată şi pe protopopul traetu- 
lui, Iuliu Dan, ca în aceeaşi zi se pof
tească şi d-sa în comuna Lisa, da de 
oumva s'ar pute aplana lucrurile pe cale 
pacînică, esoperând cumva şi de un
deva vre-un împrumut pentru cei-ce n’ar 
avă bani la îndemână, oa să nu le mai 
secuestreze vitele.

A şi succes pasul făcut de proto - 
presbiterül tractual, în urma înţelege
rilor avute antemeridiane, formându-ae 
mai multe grupe dintre cei cu prsten- 
siuni egale, ca să ridice împrumuturi 
spre acoperirea neînsemnatei datorii ce
0 avea fiecare. Dar’ în timpul prânzului, 
nişte agitatori, pe cari de astă-dată nu-’i 
numesc, au îndărătnicit de nou poporul. 
Şi astfel pretorul a pus esecuţia în cur
gere. La a treia *asă, proprietarul s’a 
opus postându se în poartă şi fără multă 
ceremonie gendarmii 'l-au legat şi dus 
la primăria comunală. Ear’ soţii lui 
răsvrătiţi s’au adunat înaintea cancela
riei, cu mănile goale, cerând eliberarea 
arestatului.

într’atâta a stat toată »revoluţia«, 
despre care cu aşa emfasă buciumă zia
rele jidano-maghiare. Deci e o m in 
ciună goa lă , că  a  fo s t  „re v o lu ţie“ 
şi că preoţii ar fi tost atacaţi şi alun
gaţi de oameni înarm aţi cu ciomege şi 
cu pari. Preoţii nici nu se aflau la 
faţa locului.

De sine se înţelege, că agitatorii 
cari au sedus şi răsvrătit poporul au 
fost escortaţi la Făgăraş; ear’ că oa
menii au fost seduşi şi ameninţaţi ca 
să nu plătească repartiţia, dovedeşte fap
tul, că credincioşii se îmbiau pe sub as
cuns să plătească, numai să nu-’i ştie 
agitatorii. Ear’ a doua şi a treia zi 
după oele întâmplate, cei cari n’au avut 
banii la îndemână, furnicau pe la băn
cile din Făgăraş, ca să 'şi esopereze bani
să plătească. Olteanul.

*

Faptă lăudabilă. Din Romăn- 
Petre ni-se scrie: Mult On. Domn loan 
Knoll notar comunal, a dăruit pentru 
biserica noastră un steag (prapore) în 
mărime de 3 5 m. lung, 2 5m. lat, în ese- 
cutare foarte artistică, în preţ de 500 cor. 
Fapta dlui notar e foarte lăudabilă şi 
să dee Dumnezeu, ca să mai aibă şi 
alţi asemenea imitatori. A. Crăciun.

*
Chestiunea Cretei. Se ştie că acum 

două săptămâni conferenţa internaţio
nală din Roma a respins petiţiunea 
semnată de mii de Cretani, prin oare ce
reau anexarea insulei Creta la Grecia.

Cretanii nemulţumiţi de atitudinea 
puterilor, au hotărît să iee armele.

Scrisori primite dela înalţi funcţio
nari din insulă spun, că trebue să ne 
aşteptăm în curând la o nouă mişcare 
în insulă.

*
Suoci. Aseară, 23 Februarie, po

stitorul Sucoi, începându-’şi noul seu 
post de 30 zile, a fost zidit, în faţa pu- 

i blicului, de cătră o comisiune de ziarişti 
I şi medici, într’o căsuţă într'adins con- 
I struită în circul Sidoli din Bucureşti.
‘ Unul din medicii cari fac parte din 
■ comisiune, dl Dr. Eracli Sterian, esami- 
I nând alaltăieri pe Succi, pentru a constata 

starea generală, a dat următorul buletin:
— »Postitorul Sucoi presentă un 

corp de statură mijlocie; musculatura 
bine desvoltată; tegumentele nuanţate 
şi sensibilitate normală; ţesătură celulară 
adipoasă subcutanată bine şi normal des
voltată; pulmonii 24 respiraţiuni pe mi
nut; bătăile cardiace regulate, dau un 
puls de 74 pe minut

»Tubul digestiv, ficatul, splina» 
rinichii şi celelalte organe abdominale 
se află în perfect acord funcţional, fapt 
oare se traduce de altfel şi prin de
plina stare de sănătate în care se află 
vestitul postitor Succi*.

*

Pactiştii şi „tricolorul“. Cetim în 
»Deşteptarea*: Prigonirea la care e su
pus tricolorul nostru şi vocile de indig
nare ce răsună în întreaga presă ro- 

I mână, au străbătut până ia cercurile 
cele mai înalte din Viena şi prim mini-

1 strul Körber a primit ordinul a studia 
1 chestia. Unii din cei dintâiu cari au fost 
i consultaţi de prim-ministrul au fost de- 
i putaţii »români« din parlament. Ce vor 
] fi răspuns ceialalţi nu ştim. Dar’ de- 
I spre bar. George Wassilko şi Dr. Florea 
j Lupu am auzit că amândoi să fi decla- 
1 rat, că nu vor opune guvernului nici o

resistenţă, căci tricolorul representă co
lorile României şi nu interesează pe 
rapresentanţii (?) Românilor bucovineni. 
Ce miserabilitate! Vom reveni asupra 
acestor ruşinoase răspunsuri de mame- 
luci. Prin declaraţia aceasta din partea 
mameluoilor lui Bourguignon tricolorul 
UU devine nici antidinastic, nici mai 
naţional, însă respectivii domni au per- 
dut şi ultimul rest de omenie şi ruşine 
naţională

Rutenii din comitatul Berrq, sub 
conducerea deputatului Bartha Ödön şi 
a protopopilor Kossey şi Holorsnyai au 
trimis o comisiune la Széli, Hegedűs şi 
Darányi, ca să le mulţumească pentru 
bunăvoinţa arătată faţă de poporul ru- 
tean(!)» Ar fi lucrat mai bine preoţii 

j respectivi, dacă ar fi cerut alungarea 
j Evreilor peste graniţă, căci altfel vor 
j  rămâne — fără Ruteni şi atunci nu vor 

mai ave în numele cui să — bată mini- 
1 steriile.
i *

Proces. Directorul ziarului nostru, 
dl Silvestru Moldovan, fiind ofensat şi 
calumniat în nr. 2 al foii >Gura Sa
tului* din Arad, a intentat proces contra 
acestei foi. Actele au fost înaintate zi
lele aoeste la judecătoria concernentă 
din Arad.

*

Trupe teatrale desfiinţate. Şese
directori de teatru maghiar din provinţă 
neputând solvi taxele pentru fondul 
de pensiune au fost lipsiţi de dreptul 
de funcţionare mai departe, ear’ vre-o 
160 actori, angajaţi la aoestia, s’au îm
prăştiat în toate părţile. — Ar pute veni 
odată şi guvernul ungar la convingerea, 
că teatrele maghiare nu au motiv de 
esistenţă în Ungaria.

*

Cuceritorii lumii. Adecă —- Un
gurii noştri sünt în mare încurcătură 
cu consulatul din Gent, Senatul oră
şenesc din Budapesta a scris ceva con
sulatului din Gent în limba maghiară, 
dar’ au primit răspunsul categoric, că 
dacă vrea eeva, să se folosească de 
limba germană ori franceză. La acea
sta senatul pestan a scris să ’i-se retri
mită actul, căci nu ştie despre ce e vorbă. 
Dar’ şi la asta numai retour zurück a 
fost răspunsul. Acum se pregătesc ai 
noştri pe cale diplomatică să aranjeze 
treaba. — Ei, ce să-'i faci, imperialismul 
maghiar nu merge cu una cu două.

*

Cu doué guri. Din Cinci-Biserici 
se vesteşte, că zilele trecute s’a născut 
acolo o fetiţă cu două guri, deopotrivă 
normal desvoltate. Noua născută e să
nătoasă şi deja de pe acum se fac com
binaţiile: ce soacră admirabilă are să 
devină, dacă va rămâne în vieaţă.

Bancnotele de ÎOOO coroane repre
sentă în desemn un om de jumătate în
armat, apoi o figură de femeie ce duce 
în mână vin şi un Bnop. Omul repre
sents puterea armată, femeia arată ocu- 
psţiunea ce oferă omului nutremântul. 
Pe o faţă a bancnotei este gravat vultu
rul austriac, pe ceealaltă emblema un
gară.

Jos cu gescheftarii deputaţi. în 
zilele trecute socialiştii din suburbiul 
Elisabeta şi Teresia din Pesta au îm
prăştiat prin oraş mii de ţuduli albe, pe 
cari erau tipărite cuvintele: Jos cu de
pu ta ţii gescheftarii Cine e bun de sol
dat, acela e bun şi de alegător!

Presa maghiară în ţeara Slova
cilor. Se tângueşte rău ziarul »Felvi
déki Híradó*, că în ţinutul nordic al 
Ungariei gazetăria ungurească nu în
floreşte, cum le-ar plăcă patrioţilor. Aşa 
d. e. într’o cafenea din Odcs (aproape 
de Losoncz) nu este decât o singură 
fo iie ungurească din Budapesta. Cum 
soseşte foaia însă, unul din oaspeţi încă 
dela uşa cafenelei taie din ea romanul, 
al doilea foiletonul, al treilea articolul 
de fond şi în fine altul taie partea eco
nomică. In scurtă vreme deci sărmana 
gazetă e mâncată de vîroolaci. Inteli
genţa maghiară nu ţine foi ungureşti. 
In genere ungurimea nu este organi
zată, cum se cade, în ţinutul de nord al 
ţării. Altfel lucră presa slovacă. Ziarele 
slovace urmăresc ou atenţiune şi îmbră
ţişează interesele întregei slovăcimi. — 
Autorul acestor tânguiri e de părere apoi; 
oă pentru fericirea ţării locuite de Slo
vaci trebua să se înfiinţeze un ziar pu
ternic unguresc, şi mai ales e de lipsă 
un asemenea organ din punct de ve
dere cultural şi al politicei de naţiona
litate. »Hazáök«, din care reproducem 
aceste şire, provoacă guvernul, ca să 
dee spriginul material vre-unui institut 
literar unguresc, al cărui scop ar fi tra
ducerea în limba maghiară a producte
lor spirituale din literatura Românilor, 
Slovacilor, Sârbilor şi a tuturor naţiu
nilor surori cu naţia ungurească din 
teară. Aceasta ar fi cu atât mai de 
lipsă, că aceste naţiuni surori au literaţi 
şi poeţi eminenţi, ale căror producte 
sünt de mult apreciate şi în străi
nătate.

Când auzim aşa dulci cuvinte la 
adresa noastră din partea presei ma
ghiare, le înţelegem rostul. E vorba de 
apropierea pe teren cultural-social a 
neamurilor din Ungaria. Ei, dar' lauda 
ungurească nouă ne aduce aminte de 
fabula »Corbul şi vulpea«, de păţania 
bietului corb, ce s’a lăsat ademenit de 
elogiile vicleanului animal.

* '
Pentru şcoală. Din Hărţăgani pri

mim o veste bună. Văzându-se lipsa de 
încăperi la şcoala din comună, sinodul 
paro< hial a hotărît să mai zidească încă 
o sală de învăţământ, acoperind tot
odată edificiul cu ţiglă. Hotărîrea acea
sta e cu atât mai frumoasă, că s’a 
luat intr’o comună din comitatul Hune
doarei, unde, durere sünt şi comune, care 
nu arată atâta dragoste faţă de şcoala ro
mânească. Do altraintrenea oamenii no
ştri ds acolo súnt toţi cu interes faţă 
de bisarica şi şcoala naţională, îndeosebi 
muncesc în această privinţă, pe lângă 
preot şi învăţător, şi harnicii plugari 
Ionuţ Moga şi Avram Popa. Buna înţe
legere caută s’o strice numai Petru Mogâ 
(Coaoiu), ceea-ce destul de rău face şi-’i 
poate fi ruşine de a se împotrivi la utt 
lucru bun.
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In camera imperială din Berlin presi- 
dentul a dat espreiuune indignării ge
nerale asupra atentatului. La şedinţa 
aceasta dintre democraţi-sociali n’a asi
stat nimenea. împăratul va trebui sé 
rămână vre-o 14 zile în odaie. Atenta
torul Weiland a declarat, că el nu ştie 
nimic, că ar fi lovit pe împăratul. Toate 
ziarele spun, ca atentatorul este un om 
inconştiu de fapta sa. Numai » Deutsche 
Zeitung« vorbeşte de un atentat soda- 
list-anarchistic. •

Tâlharul Pete-Postás János a fost 
ştrangulat ieri dimineaţă în Sabaria 
(Szombathely). Tontă noaptea 'şi-o pe
trecuse în veselie. Preoţi n’a voit să su
fere lângă sine. In cursul nopţii a fu
mat 16 ţigări de foi. Dimineaţa a că-
Sătat un ceaiu şi un păhar de rachiu.

ând îl conduceau la locul de pierzare 
zimbia în dreapta şi în stânga. Pe pan
duri ’i-a întrebat: »Care-’i Báli Mihály 
(călăul)?«. Apoi zise: »Aşa un om ne
vinovat încă n’a stat sub furci«.

Cânnd îl apucară să-’l pună în 
ştreang zise: »Purtaţi-vă bine cu mine, alt
cum vé cârpesc de nu mai ajungeţi la 
Pesta*.

Când îi puseră ştreangul în gât 
strigă oătră călău: »Vezi să nu-’mi cadă 
pălăria din cap« ! Asta ’i-a fost ultima 
vorbă. După cinci minute medicii ’i au 
constatat moartea. *

La doue săptămâni închisoare de 
stat pentru lesa-majestate a fost ju
decat birtaşul din Hunedoara, Petru 
Moisin, din partea tribunalului din Cluj. 
Precum am amintit la timpul seu în foaia 
noatră, procuratura pornise proces în 
contra lui Moisiu pe motivul, că ar fi 
vătămat pe Regele, când la 17 August 
1899 ou ocasiunea naşterii M. Sale ’şi-a 
împodobit ferestriie iluminate cu chipul 
lui Horia şi Avram Iancu. La pertrac
tarea ce s’a ţinut ieri în Cluj apărător 
al aousatului a fost advocatul din Oră- 
ştie Dr. A. Muntean. — In contra sen- 
tenţei tribunalului s’a insinuat recurs 
atât din partea procurorului cât şi a apă
rătorului.

pretind şoviniştii noştri ca să le cinstim 
şi jocul lor naţional la petrecerile
noastre!

Protensiune foarte riscată!
Venitul curat al petrecerii trece pe

ste 2 0 0  coroane. Cernescu.

MAI NOU.ij
! Atentatul contra lui Wilhelm.

B rém a, 8 Martie n. Gendarmul, 
I care călărea înaintea trăsurii împăratu- 
j lui, a mărturisit, că Weiland nu poate 
I ti  atentatorul. Drugul de fer a trebuit 
j să fie aruncat de sus în jos, poate din- 
i  tr’o fereastră, asupra împăratului.
i)
! Conferenţa în favorul Burilor.

P aris, 9 Martie n. Azi se întru- 
Í neşte aici conferenţa tuturor reuniunilor 
j  din Europa constituite în favorul Bu- 
i rilor. Conferenţa va stabili programul 
i  de acţiune şi basa pe care are să se asi- 
1 gure solidaritatea politică a amicilor cau- 
i sei Burilor din toate ţările.

Bin reichsrath.
In şedinţa de ieri a parlamentului 

j austriac s’a făcut alegerea definitivă a 
presidentului şi vicepresidenţilor. Au fost 

i  realeşi ou majoritate de voturi de pre
sident contele Vetter, de vioepresidenţi 

: Prade şi Zaceek. Cehii radicali n au 
i luat parte la alegere şi au protestat;

PAETEA LITERARA.
O uni *sé lucrăm ?

— Refiejciuni social-eeonomlee. -

Un omor şi răpirea unei fete. 
O întâmplare sensaţională se anunţă din 
Becîcherecul-mare: Tinerimea din Do- 
lova a aranjat o petrecere cu dans. Di
mineaţa după sfîrşitul balului, tinărul 
Milutin a petrecut acasă pe fata vecinu
lui Curmici. Pe drum însă deodată ob
servă, că fata a dispărut de lângă sine. 
Nu peste mult doi indivizi lovindu-'l în 
cap ’l-au omorît, ear’ pe fată legându o 
au dus-o în trăsură închisă până in- 
tr’un sat vecin. Aici au maltratat-o o 
săptămână, apoi earăşi în timp de n o a p te  
au transportat-o la Panciova, de unde 
’i-au dat drumul pe jos cătră casă. Po
liţia conform mărturisirilor şi descrierii 
date de fată, urmăreşte pe criminalii 
făptuitori.

Albanin. Atragem atenţiunea ştim. 
public asupra anunţului nostru de pe 
pag. a 3-a. Succesul incontestabil al 
acestui prav e mult apreciat în capita
lele cele mari.

*
Durator se numeşte preparatul, cu 

care dacă se unge talpa încălţămintelor, 
acea e de cinci-ori mai durabilă şi mai 
sigură contra umezelii. Acest admirabil 
product din patria noastră, face multă, 
bucurie oamenilor cruţători şi în curând 
credem, nu va lipsi din nici o familie. 
Preţul este 1 şi 2 coroane. Dacă se tri
mite înainte 1 cor. 20 bani, trimite franco 
fabrica de durator, Budapesta, Lipot- 
Körüt 3. Se află în tot locul.

*
Avis. Atragem atenţiunea cetito 

rilor noştri asupra inseratului Hanns 
Konrad, fabrică de oroloage şi magazin 
de esport în Brünn (Moravia) şi reco
mandăm mărfurile susnumitei firme, a 
căror bunătate e învederată prin faptul, 
că ele au fost premiate cu medaliile de 
aur şi argint. Firma aceasta, care se 
bucură atât în ţeară cât şi în străi
nătate, de un renume binemeritat, tri
mite numai marfă veritabilă, provăzută 
cu stampilia monetăriei ces. reg. şi ga
rantează în scris despre caratul aurului 
şi argintului, precum şi despre mersul 
regulat şi esact.

Cataloage ilustrate de preţuri se 
trimit gratis şi franco.

Vieaţa socială.
P e tr e c e r e a  „ R e u n i u n i i  f e m e i lo r  

r o m â n e  d i n  H u n e d o a r a
— 28 Febr. 1901.

în 23 Februarie St. n. s’a aranjat 
din partea »Reuniunii fem. române* o 
petrecere, a cărei succes din toate punc
tele de vedere, a ajuns culmea aştep
tării.

întreg poporul român din oraşul 
nostru a luat parte la această românească 
petrecere.

In pausă s’au jucat »Romanul« şi 
»Bătuta« cu multă însufleţire şi cu o 
deosebită dibăcie. Prestaţiunile mân 
drilor căluşeri au fost răscumpărate cu 
aplause nesfîrşite,

Cu o vorbă ne-am petrecut curat 
tomâneşte.

S’au jucat multe »Hăţegane« etc. 
Sé înţelege că *csârdâs«-ul a lipsit, cu 
ţoate-oă în ţeara noastră a Hunedoarei

(Urmare).

Ce priveşte poporul nostru în di- 
vidarea muncii, el stă la începutul înce
putului. Cu puţine şi disparente escepţii, 
ooupaţiunea lui o formează economia 
rurală, în Bpecial agronomia.

Cumcă starea aceasta îşi are avan- 
; tejiile sale, resultă din însemnătatea 

economiei rurale ca ram al economiei 
; naţionale, despre oare Chevalier spune 
j plin de însufleţire, că după numârul 
! oamenilor cari se îndeletniceso cu ea, 

după preţul productelor sale, după in
fluenţa ei binefăcătoare asupra sănătăţii 
spirituale şi corporale, economia rurală 
e prima între arte şi că dacă ar uita 
cineva de acest ram al economiei naţio
nale, ar cădă în greşeala astronomului, 
care de pe mapa sistemului planetar ar 
omite soarele.

Ceea-ce împrumută importanţă deo
sebită economiei rurale e in primul 
rînd stabilitatea , ce la alte ocupaţiuni 
nu o aflăm.

Ea face ca cei-ce se îndeletnicesc 
cu agronomia şi ceialalţi râmi asemenea 
să formeze basa sigură a organisaţiunii 
sociale, să fie într’adevăr talpa ţării.

In vreme de primejdie agronomii 
sünt acei Cincinaţi modeşti, apărători ai 
patriei, cari se întorc impacienţi la că
minul lor, după-ce au mântuit ţeara de 
vrăşmaşi.

In timp de pace tot ei sünt aceia, 
cari feriţi mai tare de ispita deşertăciu
nilor lumeşti, iau mai cu greu lumea ’n 
cap să caute alte stări, alte împrejurări 
de traiu.

Unde să punem avantajul, oă în 
aerul dela ţeară prosperează în puritatea 
lor cristalină virtuţile, ce fac decorul 
cetăţeanului bun.

Modestia, îndestulirea cu puţin, 
răbdarea, de altă parte dragostea în 
forma ei simplă, naturală, adâncă, neli
m itată de consideraţiuni sociale şi care 
e realisată in căsătorii legate la timp, 
dă roade bogate, sănătoase, apoi alipirea 
cătră limbă, naţionalitate, credinţă, da- 
tine şi obiceiuri străbune, toate le aflăm 
aioi. In privinţa aceasta ţăranii sünt 
depositarii caracterului, model de gân* 
dire şi simţire a unui popor, căci ei ră
mân mai credincioşi obârşiei lor. Aioi 
a ţintit Walter Scott, când a zis, că spre 
a cunoaşte caracterul unui popor să nu 
ne luăm după inteligenţa aceluia, după 
domnii şi damele lui; de aceştia se află 
pretutindanea şi sünt pretutindenea şit-şi 
asemenea. Ceea-ce despre inteligenţa 
noastră eşită din popor şi conşlie de 
originea sa nu se poate admite, dar’ 
pentru poporul noätru dela sate e ca
racteristic.

La toate acestea e de adaos, că 
pentru noi comunele curat româneşti 
compacte sünt un fel de cetăţi a româ- 
nităţii, unde străbat mai cu greu, pe 
când în locurile mai deschise, la oraşe,

T R I B U N A

cum vin tot felul de oameni cu drum  
ter, toate paserile pier, — după-cum zice 
poetul, — şi ne împestriţează.

Deci e clar, că în poporul dela 
ţeară avem un substrat puternic, care 
ne asigură esistenţa ca naţionalitate şi 
la care putem privi cu mândrie.

Numai cât poate nicăiri nu se po
triveşte mai tare legea, că pentru des- 
voltarea muncii raţionale, la noi şi na
ţionale, fiecare are să ’şi înavuţească 
intelectul cu cunoştinţe ce cad în cercul 
lui de muncă, chiar fiindcă agricultura, 
vinicultura şi ceialalţi râmi ai econo
miei rurale azi au devenit ştiinţe.

(Va urma). G eorge P ă tâcean .

Din public.*)
Mulţumită publică.

Cu ocasia producţiunii meseriaşilor 
români din Turda, ţinută la 23 Februarie 
a. c.. au binevoit asuprasolvl următorii 
domni, cărora li-se aduc oălduroase mul
ţumite :

Grigorie Pop, notar 2 cor.; Dr. 
George Ciuta 2 cor.: loan Deac 40 bani; 
Emiliu Cigărean, st. univ. 1 cor. 40 bani; 
Victor Bugner, st. univ. 1 cor.; Dr. Va
ier Moldovan, când. de adv. 40 bani; 
George Pătăcean, st. univ. 40 bani; Dr. 
Eugen Pătăcean, advocat 7 cor.; Con
stantin Pepene, cantor 1 cor.; Simeon 
Rus, preot Tur 1 cor.; Art. Codarcea, 
protopop 1 cor., Simeon Ciuca, preot în 
Mociu, 1 cor., Carol Flaohbarl comer- 
oiant 1 cor. 40 bani; Francisc Baum
gärtner 1 cor.; Iuliu Bardoay 40 bani; 
Stefan Sabo 40 bani; loan Chişiu 40 bani; 
Iosif Urcan, măsar 1 cor.; Dr. George 
Popescu, advocat 5 cor.; Silviu Bologa 
1 cor.; Romul Păcurar 1 cor.; Arpad 
Hary, 1 cor.; George Costin, preot 1 
cor.; Stefan Felezău 40 bani; Simeon 
Moldovan 2 cor.; Ioachim Raţiu, cura
tor 2 cor.; Teofil Nemeş 40 bani. Suma 
totală 38 cor.

Venit curata fost 14 cor. 76 bani, plus 
decoraţiile şi aranjamentul binei, cari 
rămân spre folosinţă şi în viitor.

Totodată se adaogă, ca complectare 
a raportului publicat, că dialogul a fost 
predat de Alexandru Chişiu şi Teodor 
Lupu. Rectificăm încă, că în piesa tea
trală a jucat Stefan Felezău, nu Stefan 
Fehér, cum din eroare s’a publicat.

Turdeunul.

14. Sămânţă de ceapă uriaşă ro
tundă, Madeira, 20 gr. 30 bani.

15. Sămânţă de ceapă rotundă 
I galbină uriaşă de Zittau, foarte trai

nică, 20 gr. 24 bani.
16. Sămânţă de arpagic 1 chlgr.

1 1 coroană.
I 17. Legături de snopi, foarte prac

tice şi trainice, 1000 bucăţi 41/* milimetri 
groase, 150 cm. lungi şi circa 23 chlgr. 
grele, ou 15 coroane 60 bani.

18. Legături de snopi, foarte prac
tice, 1000 buoăţi de aoeeaşi grosime însă

j numai 130 cm. lungi şi circa 20 ohlgr. 
grele, cu 14 coroane 50 bani. în pachete 
se vând 20 bucăţi 150 cm. lungi cu 4 
coroane 20 bani şi 200 bucăţi 130 cm. 
lungi cu 3 coroane 80 bani, libere de 
porto.

19. Legături de altoit Raffia, foarte 
practice, un chlgr. 1 coroană 50 bani.

20 Funii de Cocos (de legat altoii), 
j foarte trainioe, un chlgr. 45 bani, 5 chlgr.
I 2 coroane.

21. Răşină de altoit, fluidă, o cu- 
i tie ă 125 grame 50 bani; â 250 grame
i 1 coroană; â 30 grame 20 b tni.

22. Etiquette de tinichea albă pen
tru scrierea numirilor: 100 bucăţi 1

' coroană 20 băni.
23. Cucuruz »Regele preriilor«, soiu 

I nou, care isbuteşte de minune la noi şi 
1 se coace deodată cu soiul îndatinat 
j (indigen). Din un hectolitru — 100  litre

tűiéi resultă aproape sau şi întocmai 
3 ferdele = 6 0  litre grăunţe, aşadar’ în 
doit mai mult ca de obiceiu; un hecto
litru grăunţe trage 73—78 chlgr. Acest 

; fel de cucuruz, atât de spornic şi bun

Dela „Reuniunea română de agricultură 
din comitatul Sibiiu
— Articll economici. —

Cu provooare la înştiinţarea noa
stră din zilele trecute, ne luăm voe a 
vesti pe membrii reuniunii noastre agri
cole, că am prelungit terminul de 10 
Martie până la 5/18 Martie n. c., termin 
până la care sünt a se înainta aici ce
rerile pentru împărţirea în mod gratuit 
a seminţelor de tot soiul şi descrise in 
amintita înştiinţare.

Din acest prilegiu aducem la cuno
ştinţa economilor noştri, că subscrisul 
comitet gata este a mijlool pentru ori- 
şi-oine ’i-se va adresa procurarea arti- 
clilor economici amintiţi mai jos, lângă 
cari însemnăm şi preţurile:

1. Sămânţa de luţernă franceză, 
stiriană veritabilă, prima calitate, sub 
10 chlg., 1 chlgr. 1 cor. 80 bani, peste 
10 chlgr. 1 chlgr. 1 cor. 70 bani.

2. Sămânţă de trifoiu roşu, de tot 
fină, sub 10 chlgr. 1 chlgr, 2 cor., peste 
10 chlgr. 1 cor. 90 bani.

3. Sămânţă de trifoiu roşu ungu
resc, sub 10 chlgr., 1 chlgr. 1 cor. 50 
bani, peste 10 ohlgr. 1 cor. 40 bani.

4 Sămânţă de iarbă engleză, sub 
10 chlgr., 1 chlgr., 80 bani peste 10 chlgr. 
70 bani.

5. Sămânţă de iarbă franceză, sub 
10 chlgr., 1 chlgr. 1 cor. 22 bani, peste 
10 chlgr. 1 cor. 12 bani.

6. Sămânţă de iarbă italiană, sub 
10 chlgr., 1 ohlgr. 90 bani, peste 10 ohlgr. 
80 bani.

7. Sămânţă de napi de nutreţ, Mam- 
muth roşu, uriaş, Bub 10 chlgr., 1 chlgr. 
1 cor. 5 bani, peste 10 chlgr. 1 chlgr. 
95 bani.

8. Sămânţă de napi de nutreţ, Obern
dorf, galbini, 1 chlgr. 1 cor. 50 bani.

9. Sămânţă de napi de nutreţ, roşii, 
rotunzi, acelaşi soiu, 1 chlgr. 1 coroană 
45 bani.

10. Sămânţă de bostani (dovleci) 
până la 100 chlgr., o j umătate chlgr, 1 cor.

11. Sămânţă de varză de Strass
burg, uriaşă 20 gr. 30 bani.

12. Sămânţă de varză de BfduhSch- 
itíeig, uriaşă, de iarnâ*o20 gr. 30 bani.

13. Sămânţă de ceapă uriaşăj 
Rocca, 20 gr. 3 bani.

în toată privinţa, merită cea mai căl
duroasă recomandare şi ar trebui răs
pândit la noi pretutindenea.

Se vinde în cătăţimi de câte 1, 2, 
3 etc. ferdele â 20 litre (»« şi mai puţin). 
Preţul 2 coroane 50  bani de o ferdelă 
grăunţe alese, prăsite în hotarul Sibiiului.

Doritorii, cari vor trimite la adresa 
„ C o m ite tu lu i  r e u n i u n i i  r o m â n e  
a g r ic o le  din comitatul Sibiiu“ preţul, 
cum şi 12 bani pentru buletinul de espe- 
diţie, 4 bani de chilogram pentru pa- 
chetare şi 4 bani taxa de înmanuare po
ştală — vor primi artiolii comandaţi cu 
posibilă grăbire.

Sibiiu, 6 Martie 1901.
Comitetul central al »Reuniunii române 
de agricultură din comitatul S ibiiului«.

Demetriu Comşa,
preşedinte.

Victor Tordăşianu,
secretar.

» o * î ţ i  tn  S i b i i u .
La 9 Martie n. 1901.

Hotel tlm p ira tu l R om anilor«: Miller, ingi
ner sup. din München; Varga, medic veter. din 
Turnu-roşu; Borzea, preot din Viştea-inf.; Petri, 
inspector din Brendorf; Hochschild, director 
din Agnita; Schwarz din Mährisch-Ostrau, Eitel 
Köhler, din Braşov, Baumann, Berger, Neuhau- 
ser, Eigner, Sorger, Spitzen, din Viena, Schäffer, 
Reiss, Barta, din Budapesta, comercianţi.

Hotel »Meitzer«: Nicoară, cand. de adv. 
din Deva; fiaresay, voluntar din Deva; Lora 
Tătar, privatieră din Sătmar; Clara Rothe, vă
duvă de inginer din Cluj.

Pentru redacţie şi edituri responsabil: A ndrsiu  S a lts ş .  
Proprietar: P entru  ^Tipografia«, so c ie ta te  pe 

acţiu n i:  loslf Marschall.

0000000000030000

Subscrisa recomandă P. T. public 
atelierul seu de confecţiune pentru 
toilete de dame şi vestminte de 
copii, halaturi, metinée ş. a., precum 
şi prefacerea hainelor purtate.

Aş fi aplicată a primi pe lângă un 
honorar modest domnişoare cari ar dori 
sé înveţe confecţionarea de vestminte 
şi croitoria.

In aşteptarea preţuitelor d-voastre 
comande subscriu [74; 2—

Văduva Amalia Solnitzky,
ere ito rea sâ  de d am e  d ip lom ată  în Viena, 

Sibiiu, str. Lămpaşului 1 7 .

Ú Ú Ú Ü Ö Q O O O O Q Ü O Ú Ú Ú

Renumitele seminţe ale lui 
M a u t h n e r  

au pe fiecare pachet num ele: 
Seminţele Mauthner.

KRISTÁLY
din isvorul de munte dela băile

8 f t . - L u c a
este cea mai curată, mai gustoasă, 
mai sănătoasă şi cea mai ieftină

apă minerală.
Se află în toate băcăniile şi restau- 
[398] 14 rantele mai de seamă.
Recomandată de multe sute de medici renumiţi.

seminţe, cari nu au aoest 
nume pe pachet.

Seminţe pentru economie
ş i  g r ă d i n i

mai bone şi mai sigure de incolţire
nu sânt altele decât acelea cari le liferează de 

27 de ani

Edmund Mauthner,
magazin de seminţe, llferantnl curţii oes. reg. 

în B u d a p e s ta .
Comptabilitatea ( VIL, Rottenbiller-utcza 33.

fi magazinul \  (Staţiunea tramvaiului electric).

Localul de Í VI., Andrássy-ut 23. 
vânzare ( (vis-â-vis de operă),

L a  cerere se  trim ite ca ta logu l principal (2 2 6  pag.)
gratis şi franco. [61] 2—10

*) Pentru cele cuprinse îii rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă.

„Albanin“ lustru argintiu de albituri.

>5 A L B  A N I N “ ,
15

Är.
£o»X

lost u hfginiiu de albituri, patentat în Austro-Ung. nr. 483547.
Neapărat de lipsă pentru oasă şi institute de curăţătorie.

Premiat cu medailâ de aur la esposiţia de industrie a femeilor, în Viena, la an. 1900.

A  S h n n i n “  e  u n 'cu * m|j l ° c d e  a da rufelor o  co lo a re  surprinzătoare: 
j  albă ca zăpada şi să stră lu cească  ca  og lin d a; e  nevătă

m ător, cu o uşurinţă deosebită sub  ori-ce  fer d e  că lca t şi p e  lângă aceasta  e  
recunoscut în repeţite rînduri d e  cel mai ieftin lustru dfl rufe.

0 cuvertă â 40 flleri ajunge pentru 60 cămeşi, 60 gulere şi 60 păr mangete.
Plicuri de probă h IO fileri.

M odul c u m  se în tre b u in ţe a z ă  s e  a f lă  la  f ie c a re  e u v e rtă .

Deposit principal pentru Sibiiu, Alba-Iulia, la

„CONCORDIA“,
[i5j 3—3 societate comercială pe neţii.
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La neguţători rabat ouvenit.
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Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a puji kir. járásbíróság 
V. 303/1898 számú végzése által bajesdi Far
kas Adám czápu javára fehérvizi Bálint János 
ellen 360 kor. tőke, ennek 1898. évi Január 
hó 1. napjától számítandó 6%  kamatai és 
eddig összesen 220 kor. 83 fill, perkölt
ség követelés erejéig elrendelt kielégítési végre
hajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 920 kor. 
becsült bivalok és szénából álló ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a V. 136/3 sz. kikül
dést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis 
fehérvizen alperes lakásán leendő eszközlésére 
1901-ik évi márczius hó 23-ik napjá
nak délutáni 3 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is e!adatni fognak.

Az árverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ban megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt P u j o n, 1901-ik évi Februar hó 26-ik 
napján.

R á c z  J ó z s e f ,
kir. bir. végrehajtó.
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Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a puji kir. járásbiróság 1899. V. 378. 
377. számú végzése által »Hatiegana« takarék 
és hitelegylet m.-livádiai Vladiszlav Zsigmond 
és társai ellen 218 és 116 kor. töke, ennek 
1898. évi Oktober hó 26-napjától számítandó 
6% kamatai és eddig összesen 118 kor. 24 fill, 
perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 
980 kor. becsült széna, gabona, lovak és szar
vasmarhákból álló ingóságok nyilvános árverés 
utján eladatnak.

Mely árverésnek a V. 133/2. sz. 1901. 
kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, 
vagyis M.-Livadián alperesek lakásán leendő 
eszközlésére 1901-ik évi Márczius hó 19-ik 
napjának délutáni 2 órája határidőül ki
tüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó
ságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a 
értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul 
is eladatni fognak.

Az árverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ban megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt P u j o n ,  1901-ik évi Márczius hó 
2.-ik napján.

B á c z  J ó z s e f ,
kir. bir. végrehajtó.

«ST*" Neîntrecut medicament de oasă în fiecare familie!
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Pilulele neutru curăţirea sângelui
ale lui

I, Pserhofer.
sünt re>pândite p retu tin d én ea  deja d e un  lung şir d e  
ani, şi foarte p uţine fam ilii vor fi, în  cari sé  lipsească  
aces-‘ e sce len t m ed icam en t d e  casă.

A c e s te  p ilu le  sü n t recom an d ate  din partea m ultor  
m edici m ai a les con tra  m orburilor proven ite din  lipsa  
din m istu ire şi d in  încu ietură , cum  sünt d e  es. contur- 
Toări în circulaţia flerei, dureri de ficat, vânturi în 
stomach, trânji, şi a lte  asem enea .

în  urm a însuşirii lor curăţitoare d e  sânge, aceste  
pilu le au b inefăcător efect ş i la anemie şi m orburile 
proven ite d in  ea, cum  sünt nervoase dureri de oap, 
gslbînarea etc . P ilu le le  acestea  au  avantajul, că cu 
rează lin, fără a p rovoca  dureri, şi astfel pot fi luate  
chiar şi d e  ce le  m ai g in g a şe  p ersoan e şi chiar şi d e  copii.

B 1 cu tie  cu  15 p ilu le co stă  21 cr. >
c  1 tu b  cu  5  cutii 1 fl. G5 cr. s

.«f fc La trimiterea înainte a sumei, împreună f- j»

.E •§ cu spedarea liberă de porto costă: ^j»
3 fl. 35 cr. ‘ I  
9 » 20 » &

Unica representanţâ şi depou principal de «pediţiune

Farmacia lui I. Pserhofer,
V Iena, I. s tra d a  Sing-er nr. 15.
D in  cau sa  m aréi răspândiri p ilu lele acestea  se  

contrafac în  ce le  m ai variate form e ş i numiri, d e  aceea  
fiecine să  ceară espres p ilu lele pentru  curăţirea sângelu i, 
a le  lu i I Pserhofer, care num ai în  acel cas sü nt v e 
ritabile, d acă  p e fiecare cu tie  e s te  im prim at num ele  
I. Pserhofer" în  scrisoare roşie. [io] 3—7
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1 tu b  1 fl. 25 c r , 3  tuburi
2  tuburi 2  » 30 » 1 0  >
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Neîntrecut medicament de casă în flecare familie I
Ou«-

:xxxxxxxxxxxxxxxxx
„ B O R S Z É K “,

prăvălie de ape minerale şi fabrică de glaje,
s e  în ch iriază  p e  2 5  d e  ani

íneepénd dela 1 Ianuarie  1902,
prin escriere de concurs (oferte în scris pecetluite), care se va desbate 
în localităţile prăvăliei, I n  I O  I u n i e ,  l a  o r e l e  9 .  a .  m .  a .  c .

Condiţiunile se pot vedé la presidentul în Gycrgyfi-Szárhcgy u. p. 
Gyergyó-Szt.-Mikíós (com. Csik); la dorinţă se trimit şi acasă. Ofertele sünt 
a se face conform punctului al 3-lea din condiţiuni şi a se trimite până 
la 3 1  M a i  i i  la adresa presidentul ui.

G y erg y ó -S zá rh e g y , în Februarie 1901. [80] 2—8
D r .  l o a n  S z i n i  m. p.,

preş. comitetului.
S t e f a n  T T k lö p  m. p.,

not. comitetului.
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8 medalii de aur. 
19 medalii de argint.

Fluidul Ini
Marca şerpe.

Dovedit de mult timp 
ca mijloc bun cosmetic 
(frecare) pentru întă
rirea vinelor şi muşchi
lor corpului omenesc.

P r e ţ u l  î

Vi flacon cor, 2.—*

8 medalii de aur.
19 medalii de argint

K w izd a .
Fluidul turiştilor
Folosit cu succes la în
tăriri şi recâştigarea for
ţelor după t u r e  mai 
mari din partea turiştilor, 
bicicliştilor şi călăreţilor, 

P r e ţ u l ;
V* flacon cor. 1.20.

I

Veritabil numai cu ma ci É mai sus se capătă In toate farmaciile drogueriile,
t224]l2—IS D e p o s it  p r in cip a li
F a rm a c ia  cercu a lă , K o r n e u b u r g  lân gă  VietiU.
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„ H A Ţ I E G A N A “,
I S S I I T I J I  D E  C R E D I T  Ş I  ECOHTOMlI S O C IE T A T E  P E  A ( Ţ I  I t x  H A Ţ E G .

CONVOCARE.
P. T. Domnii acţionari a institutului de credit şi economii societate pe acţii „Haţegana“ în Haţeg,

sünt invitaţi a se înfăţoşa la ’

I-a adunare generală ordinară
ce se va ţine în 26 Martie 1901 la 10 ore înainte de auieazi în localul institntnlui în Haţeg.

Obiectele de pertractare:

1. Deschiderea adunării prin preşedinte şi designarea a unui secretar, doi scrutinători şi doi verificători.
2. Constatarea presenţilor şi a voturilor cari le represintă.
3. Raportul direcţiunii şi a comisiunii de supraveghere, staverirea bilanţului şi decidere asupra acestora.
4. Alegerea definitivă a 2 membrii în direcţiune, în locul dlui loan Baciu care a rémas tot cassar şi în locul 

decedatului Nicolau Scrofin.
5. Eventuale propuneri făcute conform statutului.
Domnii acţionari cari doresc a lua parte la şedinţa adunării generale sünt rugaţi, ca conform §. 22 al statu

telor institutului a-’şi depune acţiunile eventual legitimarea despre acţiuni şi plenipotenţâ până în 25 Martie 1901 12 ore 
meridiane la cassa institututui pe lângă revers.

Din şedinţa direcţiunii institutului de credit şi economii societate pe acţii „H/iţiegana“ ţinută Haţeg în 6 Martie 1901.

[86] î-i Direcţiunea.

încheierea compturilor pe anul I. de gestiune*) 1900.
Contul bilanţului pro 1900 —  Mérleg számla 1900. évre.

Activa —  Vagyon
1 1 Cassa în numerar — Pénztári k é s z l e t ..................................... 4667 792 3 Credite cambiale — Váltó k ö l s e ö n .....................  236719.

» » c u  acoperire hipotecară — Váltó
kölcsön jelzálog b iz tosítva....................................  274004. 510723 —

3 7 Mobiliar — B útorzat...................................................  279.
după amortisare de 10% — 10% leirás után . 27.90 251 10

4 12 Monete streine schimbate — Idegen pénz beváltva . . . 301 50 1
5 17 Proteste — Ó v á so k ................................................................... 136 826 26 Anticipatiuni de salar — Fizetési e l ő l e g ............................... 412 78
7 31 Efecte — É r t é k p a p í r ................................................................... 2138 —
8 38 Acţiuni străine — Idegen r é s z v é n y e k .................................... 100 —
9 20 Bon G iro -C o n to ............................................................................. 2369 83!

10 23 Realităţi — F e k r ö s é g e k .............................................................. 1474 28!

*) Fondată ca asociaţiune în 1888.
;• t í , 522575 10

Pasiva — Teher
Capital de acţii din 200000 — Koronából Részvénytöke. . 
Depuneri şi interese capitalisate — Betétek és tőkésített kamat 
Fondul special de reservă — Külön tartalék alap . . . .
Fondul de pensiune — Nyugdíj a la p .........................................
Dividende neridicate — Fel nem vett o sz ta lé k .....................
Reescompt — Viszleszámitolás...................................................
Interese de acţii neridicate — Fel nem vett részvények

utáni kamat ..............................................
Binefaceri neridicate — Fel nem vett jotékany czélu adokozás 
Interese transitoare anticipate — Előlegezett átmeneti kamat 
Fondul acuirării casei institutului — Intézeti ház megszerrés alas 
Remuneraţie neridicată — Fel nem vett jutalom . . . .  
10% contrib. după int. capit. pe II. sem. 1900 — Il-ik föl

évre tőkésített kamat után 10% a d ó ....................................
Spese de fundare — Alaritási k ö l t s é g ....................................
Maree de presenţă — Jelenléti jegyek . . . . . . . .
Profit curat — Tiszta nyereség ...................................................

169363 _-
296625 15

8920 85
3836 49

228 —
10493 —

1040 90
1500 —
5982 791000 —

65

872 68
5520 28
1350 _

20776 96
522575 10

Contul profit şi perderi — Nyereség és veszteség számla.
E ş i t e  —  Kiadás

1 13 Contribuţie de stat, comitat şi comunală — Állami, megyei 1 4
és községi a d ó ......................................................... 4142.92 2 5

10% după int. capitalisate pc II. sem. 1900 — 8 24
10% töké kamat adó az 1900. és tőkésített kamat 872.68 5015 60 4 25

2 9 Chirie de casă — H á z b é r ............................................................. 400 — 5 37
3 10 32 Ajutoare filantropice — Jotákony czelu adokazások . . . 119 —
4 18 Porto — P o s t a b é r .........................................  ..................... 56 83
5 21 Interese de reescompt — Viszleszamitolási kamat . . . . 681 11
6 28 Spese de administraţiune — Kezelési k ö l t s é g ..................... 1171 83
7 29 Interese la depuneri — Betéti kamat . . . . . . . . 16958 6518 35 Timbre — B e i y e g ........................................................................ 365 45
9 26 Salare — F iz e té s e k ........................................................................ 8360 -- I

10 7 Amortisare din mobiliar — Butorzati l e i r á s .......................... 27 90
11 36 Maree de presentá — Jelenléti j e g y e k ..................................... 1350 —
12 Profit curat — Tiszta n y e re ré se g .............................................. 20776 96

65283 33
H aţeg , 31 Decemvrie 1900. 

Miohael Bontesou m, p.,

Venite — Bevetél
Interese de escompt — Leszámítolási kamat. . . 
Spese de administrare — Kezelési költség . . .
Accesorii — M ellékjövedelem ....................................
Dubioase de incursá — Befolyt kéttes követetések 
Interese de efecte — Értékpapír kamat . . . .

45917
8065

952
326

21

55283

66
96
60
07
04

33

director esecutiv,
lo a n  Baoiu m. p.,

cassar.
lo a n  M untean

comptabil.
m. p,

Me mb r i i  d i r e c ţ i u n i i :
Inlins Popnvits m. p., Dr. Suciu m. p Stefan Síelaríü m. p. 

Teodor Doboi m p.

B. Popovits m. p.,
preşedinte. V.-preşedinte,

Teodor Făgăraş m, p. Dr. Leo Parasea m. p. George Costa m. p.
Subscrisa comisiune de supraveghere am esaminat contul bilanţului, al profitului şi perderilor şi confrontându-’l 

cu registrele principale şi auxiliare le-am găsit în consonanţă şi esacte.
H a ţeg , în 28 Februarie 1901.

loan Cornea m. p. George Balaş m. p. Paul Oltean m. p.

Oroioage bune şi ieftine
cu garanţie în scris pe 3 ani se 

trimit persoanelor private de

Hanns Konrad
fabrică áe oroloage

I ?i^magazin de esport pentru 
mărfuri de aur 

B rtlx  (Boemia).
Oroloage rem. bune de nickel fl. 3.75. 

Oroloage remont. veritabile de argint fl. 5.80. 
Lanţ veritabil de argint fl. 1.20. 

Deşteptător de nickel fi. 1.95.
Firma mea e distinsă prin vulturul ces. reg., 

prin medaile esposiţionale de aur şi argint şi prin 
mii de scrisori de recunoştinţă.
Cataloage ilustrate de preţuri se trimit 

gratis şi franco. [49] 6—100

I

500 fiorini plătesc celui - ce va 
mai căpăta vre-odată 

diroe e dinţi ori îi va mirosi gura după-ce 
va folosi apa de dinţi a lui Bartilla, o stiriă 
cu 35 cr. (Feutru pachetare 10 cr. deosebit ) 
Erezii A. Bartilla (E. Winkler), Viena 19/1. 
Sommergasse 1. — Sé se ceară pretutindenea 
apriat apa de dinţi a lui Bartilla. Denunţări 
de falsificare Vor fi bihe plătite. La locurile 
unde nu se poate căpiţa, trimit 7 sticle cu 
2 fl. 60 cr. franco; în Sibiiu: la farmacia 
(.Vultur“ a lüi C. Mtillet (Piaţa-mare), far
macia Molnár (strada Cisăădiei nr, 59). (i9j 4—

Farmacia lui F. I. R. Hotter la »Sfântul Iosif« în Viena, calea Schönbrunn nr. 1 8 2

Âiisorbinol-Hotter
V i flacon fl. 6  — , V« flacon fl. 3 .5 0 .

Depărtează toate ecrescenţele şi 
aşezările unsuroase, fără a causa 
stricăciune pârului. întăreşte vinele 
slăbite şi atacate de boală, depăr
tează toate modălcile de pe muşchi 
şi răcoreşte toate aprinderile; în
deosebi e foarte sigur leac contra 
pocheior, umflăturilor de glesne, 
modălcilor dela copite, genunchilor 
groşi, modălcilor de pe vine, oaselor 
îngroşate, umflăturilor, unde de 
acetica se ivesc. Vindecă tremu
rarea genunchilor şi toate contu- 
siunile.

Praf de nütremént-Hotter
pentru oal şi vite oornute

1 pachet 80 cr.
Escelent adaos la nutreţ pentru a 

conserva animalului puterea şi să
nătatea; folositor la toate boalele 
de rinichi, de beşică şi de nervi.

Unsoare-Hotter
contra osului mort 

Vi borcan fl. 2 .— , V> boreanfl. 1.20.
Depărteaiă osul mort şi ecre- 

scenţe de os chiar şi in caşuri în
vechite, după întrebuinţare de 4—6 
săptămâni.

*m

Preparate veterinare
«OTTEft»

A r 

cele mai escelente ale timpului mo
dem, conform număroaselor ateste, 
neîntrecute In efect de nici unele 
mijloace de acest soiu.

Să se ceară numai preparate 
d e  a le  l a i  Hotter şi să nu se 
primească altele.

Deposit In farmacii şi droguerli.
Speditőrje ̂ principală:

Farmacia la „Sfântul Iosif1,
V iena X II/2, 

calea Schönbrunn nr. 182.
Deposit principal la:

Dr. Emil Budai, farmacie orăşe
nească în Budapesta, piaţa primă
riei* la Dr. Leo Egger & I. Egger, 
farmacia »Palatin« în Budapesta VI 
bulevard Yácz 17, şi la Ion. Török, 
far. în Budapesta, V Î , str. Király 12.

Corespondenţe şi româneşte.

Training fluidui-Hotter
1 flacon fl. 1.20.

Conservă vinele şi musculii pu
ternici şi vioi până la vîrstă înain
tată, după frecări cu acest fluid 
animalul devine capabil de cele mai 
mari strapaţe şi training. E cu 
surprinzător efect întrebuinţat şi la 
toate urmările de prea mari sfor
ţări, la ologire, reumă şi înţepenire.

Praf-Hotter pentru rlmăîori
Nr. I. şi II.

1 chilo . . fl. 1.20.
Cel mai bon mijloc dietetic pen

tru aţîţarea poftei de mâncare şi 
prin aceasta a promova creşterea 
rîmătorilor; escelent leac contra 
orbalţultti. [457] 88—104

Nr. II. a  se  folosi peste tot locul.

Leac de colică-Hotter
1 flacon fl. 1.50

contra tuturor soiurilor de colică 
şi încuieri de ud la cai, cuta şi 
contra umflărilor la vitele eomute.
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